

# WERICHOVCI \* Klub dobré nálady \* PRAHA

## MINI ZPRAVODAJ 2021/2022

DUBEN 2022

### Místo úvodníku

Dne 17. ledna v deset hodin třicet minut rozevřela se na zahrádce první modrá podléška. První vlastně nebyla: předhonal ji růžový lýkovec, ale u toho jsme na to spíše zvyklí. Ovšemže už brunátnější i poupata čemeřic, pomalu zlátnou a zardívají se květné puky raných lomikamenů, střemcha bobková už vysunuje chvostky příštího květenství, poupata japonské kdouličky se nalévají do růžova – ale ta modrá podléška do toho skočila rovnýma nohama a kvete, jako by se nechumelilo. Ono se totiž nechumelí, ale ještě se snad chumelit bude; my zahradníci si říkáme, jen aby nám

nemrzlo na holo; a my všichni lidé si musíme říkat, jen aby už tvrdě, zle, zarytě nemrzlo v této zimě, kdy tolika lidem chybí polínko a lopatka uhlí do kamen.

Je to letos černá a nenormální zima, zima bez zimních radostí; vy, kdo na ni hubujete, jí aspoň nechte to dobré, že až dosud nijak nezostřila zimní starosti mnohých. Snad ta první podléška si to příliš nespletla; byla by škoda těch pupenců, kdyby je ještě spálil surový mráz, ale nebylo by to ničím proti tomu, kdyby mezi námi křehli lidé v této zimě, jež není z veselých sezón.

Lidové noviny 20. 1. 1932

(Ano, takhle poeticky uměl přivítat jaro jen KAREL ČAPEK).

### Co nás čeká v dubnu

Úterý 5. dubna od 17 hodin ► **Werichovské setkávání** ◀ **JEŽKOVO POZDNÍ ODPOLEDNE °**



**JAROSLAV JEŽEK Z MNOHA ÚHLŮ.** V povědomí je hlavně jeho hudba na texty Jana Wericha a Jiřího Voskovce, ale už méně se ví o jeho fenomenálních hudebních improvizacích na zadané téma nebo jeho kompozicích, které spadají do tzv. vážné hudby a které ho zařadily mezi významné světové hudební skladatele. A tomuto méně známému Jaroslavu Ježkovi se bude věnovat naše dubnové setkávání, které

připravuje houslový virtuóz Ivan Štraus, profesor na pražské AMU. Můžeme očekávat neznámé a hlavně unikátní provedení Ježkových skladeb v houslovém podání Ivana Štrause a jeho dcery Michaely. Na kytaru je doplní Barbora Rothová a určitě se dozvíme také řadu zajímavých hudebních souvislostí. Vstupné 80,- Kč, pro seniory 50,- Kč. Členové Klubu dobré nálady 30,- Kč.

Pondělí 11. dubna od 17.30 hodin ► **VŠICHNI DOBRŮ RODÁCI Z ŘEP** se nám představí v Městské knihovně. Jeden z nich, Pepa Czwartynski, nám přiblíží život spolužáků z jedné řepské třídy, kteří se od školních let každý měsíc stále scházejí. Svoje vzpomínání a vyprávění doplní výstavkou archivních fotografií a uvidíme také starší film o Řepích, který natočil Jaroslav Hájek. Z „deničku žáka Pepy“ přečte pár historek k poukání Jarmila Hamšíková.



Neděle 24. dubna se projdeme nejkrásnějšími kouty pražské Kamy a připomeneme si 95.



výročí Vestpocketky. Nevynecháme ani slavnostní salvu z pytlíků, které každoročně provázejí vzpomínání na začátky Osvobozeného divadla. Přineste si svůj pytlík, a jestli se vám podaří vtipně ho vymalovat nebo polepit nebo jinak vyšperkovat, třeba vyhraje nějakou hodnotnou cenu. Procházku připravuje Pavel Štědrý, a když nebude moc pršet, přijde i s kytarou. Skončíme v naší oblíbené hospůdce *Stará Praha* blízko Kamy. Sraz je v 15 hodin na Malostranském náměstí.

**Čtvrtek 28. dubna v řepské „pečovatelce“ Bendova 5** si promítneme pár fotografií z poslední doby, případně i nějaký film, jestli budete mít náladu. Nebo si zahrajeme nějaké deskové hry? V každém případě bude dobrá nálada, bez virových nebo válečných emocí.

**7. dubna** také někteří jedeme do Velkých Losin za požitky termálních lázní a za poznáním.

### *Co se chystá v květnu*

14.-15.5. Zájezd na Plzeňsko

17.5. od 17 hodin další pokračování pořadu *Minulost* Jana Wericha a Jiřího Voskovce za 2. světové války, který připravuje opět pan Filip Šír ve Werichově vile. Zapište si datum s vykřičníkem, ať ho nepropánete.

26.5. Poslední posezení v „pečovatelce“ v této sezóně

30.5. Setkání v Městské knihovně - před tím od 15.30 tam bude pořad pana Prajzlera, takže to můžeme zase spojit.

### *Jaké to bylo, aneb O co jste možná přišli*

Procházka na Babu 4. března byla sice provázena nevlídným počasím, ale co to je na dvacítku pohybu chtivých?! Většina v těch končinách už dlouho nebyla, někteří nikdy, a navíc jsme se na cestě zpátky potkali úplně náhodou s malířem Jiřím Andrlem, který tam má vilu a nechal se ochotně vyrušit z práce. Takže zase perfektní zážitky.



**Ano, to je opravdu Mistr Andrle osobně.**

Další fotografie můžete najít na: <https://jajaapajars.rajce.idnes.cz> a

<https://eu.zonerama.com/papaver/Album/8204643?secret=ERAbQBb5Q2BSIFbVhgw76ULju>.

**K tomu se teď hodí zveřejnit, kolik jsme za únor nachodili: 1583 km. Průměrně zase cca 130 km na člověka. Přiznejme si, že jsme prostě dobří! A to určitě nedali všichni vědět.**

► 15. března u Werichů na půdě jsme byli svědky dalších úžasných objevů pana Šíra, který nelenuje a hledá dosud neobjevené dokumenty kolem V+W přímo v Americe.

► A 28. března nás čekal opravdu nečekaný zážitek z pořadu Rudolfa Tomšů o Tachově. Kromě promítání četl také povídky ze své knihy. Jednu přetiskujeme o kousek dále.

## Kde bychom se mohli potkat aneb Pozvánky

V Městské knihovně je řada zajímavých programů, které se nabízí právě pro naše kulturně mlsné jazýčky. Aspoň nahlédněte náš výběr, nebo se podívejte na stránky knihovny. Pan Richter, který se o nás v knihovně stará, doporučuje:

► V pondělí 4.4. od 15:30 bude kalendárium českých a slovenských osobností, jejichž 100. výročí připadá na letošní rok. Pořad má název "Ročník 1922 aneb Narodili jsme se před 100 lety..." a je součástí pravidelných poslechových pásem. Autorem a průvodcem pásma je Jakub Kamberský. Informace na: <https://www.mlp.cz/cz/akce/e20752-rocnik-1922-aneb-narodili-jsme-se-pred-100-lety/>

► Poslední dubnové pondělí 25.4. vystoupí v Seniorských pondělcích Mgr. Tomáš Borovský, PhD. z Masarykovy univerzity v Brně s přednáškou "Život ve středověkém městě" - informace na plakátu v příloze. Začátek pořadu je od 15:30 a hned po jeho skončení se v rámci cyklu Sociálních témat bude nrap. Petra Zelenková z Policie ČR věnovat problematice Bezpečnosti na internetu: <https://www.mlp.cz/cz/akce/e20639-bezpecnost-na-internetu/>.

Paní Zelenková vystoupí v rámci cyklu Sociálních témat ještě k jednomu tématu, a to k Tisňovým linkám. To bude ve středu 13.4., ovšem pozor, nikoliv v Klubovně jako všechny ostatní akce, nýbrž v Dílně - viz odkaz zde: <https://www.mlp.cz/cz/akce/e20638-tisnove-linky/>

► Závěrem ještě odkaz na jednu zajímavou akci, která je sice už květnová, ale koná se hned zkraje měsíce, a to v pondělí 2.5. Herec Jiří Brož vystoupí v rámci Seniorských pondělků s literárním pásmem věnovaným Pražskému povstání. Pořad se jmenuje "Praha: květen 1945". Informace je také na webu: <https://www.mlp.cz/cz/akce/e20745-praha-kveten-1945/>.

## A co je nového v Semaforu?



Tajnými cestami se šíří informace o tom, že v Semaforu je na repertoáru nové představení (nebo staronové?) pod názvem *Kdyby 1000 klarinetů od divadla k filmu*. V podtextu je uvedeno, že jde o „nový pohled na starou hru, její historii a písničky.“ Termíny: 2. a 19.4., 11.5. a 15.6. Ale na duben už vstupenky asi neseženete.

Libreto, texty písní, režie: Jiří Suchý • Hudba: Jiří Suchý, Jiří Šlitr, Ferdinand Havlík, Jaroslav Ježek • Hudební nastudování: Jakub Příbyl a Jiří Svoboda.

### Ondřej Suchý vzkazuje

Odkazy:

<https://pohoda.rozhlas.cz/> nebo  
<https://pohoda.rozhlas.cz/porady>

Pro ty, kdo o tom nevědí, zpráva, že každou sobotu vychází na pokračování v internetových novinách KRAJSKÉ LISTY mé vzpomínky pod názvem Album Ondřeje Suchého.

<https://www.krajskelisty.cz/tags/album-ondreje-suheho.htm>.

/Program Kavárniček na ČT 3 je v příloze/



„NA NAŠEM FESTIVALU HRAJEME PŘEDEVŠÍM TAKOVÉ VELIKÁNY JAKO JE CLAUDE DEMYŠŠÍ, ŠOSTAKOMYŠ, MYŠORGSKIJ...“

## Máme rádi češtinu

Bez použití internetu měli v rámci jedné práce o čtenářských dovednostech vysvětlit čerství absolventi význam následujících slov:

Štulec, arkýř, kandelábr, rapír, antoušek, cidlina, soucotě, mantl, libela, splín, brak, dlab, echo, flakón, tyl, grunt, hrma, ingot, jupka, krecht, lorna, mluno, nátepník, ornát, pech, rek, sak, tipec, úzus, vindra, kar, zdviž, bandaska, krchov, váda, parazol, obtlík, svat, koudel, zubačka, pikolík, vazelína, próba, krokev, struska, meandr, slat', poberta, cvikr, roub, vatra, buchar, klestí, pipeta, vantroky, šlem, ambit, podběrák, záděra, šamot, druk, hučka, sloha, kvelb, heligonka, rumiště, veřej, firhaněk, škapuliř, verpánek, bulík, krtina, kolorit, keson, ruměnc, bryčka, žebříňák, vozka, štolba, kohorta, klaka, setník, žoužel, humno, talek, paravan, mašlovačka, houžev, korbel, portmonka, kastrát, hambálek, duchna, konkubína, ozim, eskapáda, rouno, pléd, ráčna, tovaryš, pergola.

- Ze sta slov správně určili absolventi a) prvního stupně ZŠ - 7 slov  
b) druhého stupně ZŠ - 15 slov  
c) gymnázia - 21 slov  
d) bakalářského studia - 29 slov

Průzkumu se zúčastnilo celkem 1217 osob. Zkuste si to také.

## A ještě na konec

### Rudolf Tomšů: ZPRÁVA O NAPADENÍ POČÍTAČE OBZVLÁŠTĚ RAFINOVANÝM ZPŮSOBEM

Patřím k té generaci, která přijala počítač jako nutné zlo (nedávno mně bylo osmdesát) a jsou chvíle, kdy ho upřímně nenávidím. Už se nenaučím myšlení, které ovládají moji vnuci od mateřské školky, kdy ještě neuměli „ř“ a už hráli hry na obrazovce...

Tři vnuci vyrostli, jsou z nich dokonce „ajťáci“ špičkoví a ten, který je blízko, to se mnou opravdu nemá lehké: Nemůže pochopit, že nechápu... A jelikož jsem dědek tvůrčí (filmy, pořady, povídky), a uvědomuji si ty možnosti, vytvořili jsme spolu duo „COJAK“: Já vím co - a on ví jak. Je velmi šikovný a proto nemá čas. Takže to zkusím bez něj, což pravidelně končí mým voláním o pomoc. Naučil mě sice pro řešení většiny situací metodu VTAZZ: Vypni to a zase zapni. Před pár dny však po mém zavolání zvažněl i on.

Na obrazovce mého počítače se totiž náhle začal sám pohybovat kurzor (to je taková ta šipka), aniž bych měl ruku na myši! Okamžitě mu volám, neboť je jasné, že kdosi zvenčí (Wu Chan, Moskva, Humpolec) se ke mně vloupal a začíná tam své temné rejdy.

„Dědo - hned to vypni!“ Příkaz splněn. Byl to ovšem začátek krutých hodin čekání na jeho příjezd. V tomto čase jsem uvažoval, čeho všeho jsem se počítačově dopustil, koho z těch mocných urazil a taky kolik z mého už tak neslavného účtu přistálo na tajných kontech v Darknetu...

Když přijel, zapnul počítač a řekl: „Dědo - ty tady máš mravence!“ Uznáte, že jsem zíral: „No jasné, každé jaro, než jim dám ten prášek...“

Odklopil myš a byl tam! Nevím, jestli se jmenoval Ferda, ale byl tam! Nevěřil jsem tomu, že by opravdu...

„Ferda mravenec - práce všeho druhu“ - to byla knížka našeho dětství. Ferdo - klobouk dolů!

☺ Povídka je z knihy Rudolfa Tomšů: Příběhy převážně nevážné, jedna z těch, které nám četl při nedávném pořadu o Tachovu v Městské knihovně.

